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Η διδασκαλία σε πολιτισμικά ανομοιογενείς τάξεις.  

Ζητήματα θεωρίας και πράξης 

Παναγιώτης Μανιάτης 

Δρ. Πανεπιστημίου Αθηνών 

 
Στο σεμινάριο θα τεθούν οι βασικές αρχές της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης ως 

απαραίτητη προϋπόθεση για τη διατύπωση συγκεκριμένων διδακτικών 

προσεγγίσεων. Αρχικώς θα οριοθετηθούν τα χαρακτηριστικά της διαπολιτισμικής 

προσέγγισης στην εκπαίδευση σε αντιπαράθεση με άλλα μοντέλα εκπαιδευτικής 

διαχείρισης της ετερότητας. Στο ίδιο πλαίσιο θα μελετηθούν οι μηχανισμοί 

συγκρότησης ταυτότητας και ο τρόπος που οι διαφορετικές ταυτότητες τίθενται 

υπό διαπραγμάτευση στο σημερινό σχολείο. 

 Στη συνέχεια το ενδιαφέρον στρέφεται στις διδακτικές παρεμβάσεις με 

διαπολιτισμικό προσανατολισμό οι οποίες μπορούν να εφαρμοστούν και να 

οδηγήσουν αφενός στην ένταξη των μαθητών με διαφορετικό πολιτισμικό 

υπόβαθρο, αφετέρου δε στην ανάπτυξη στάσεων αποδοχής και κατανόησης της 

ετερότητας. Πιο συγκεκριμένα θα παρουσιαστούν τρόποι αξιοποίησης της 

διαφοροποιημένης διδασκαλίας, των τεχνικών συνεργατικής μάθησης, αλλά και  

βιωματικών μαθησιακών διαδικασιών οι οποίες προάγουν την ενεργό συμμετοχή 

του μαθητή, ενισχύουν τη δημιουργικότητα και την υπευθυνότητά του, ενώ 

αναπτύσσουν μια κριτική θεώρηση της πραγματικότητας. 

 Η πρακτική διάσταση της διαπολιτισμικής προσέγγισης εξετάζεται με 

αναφορά στη διδασκαλία συγκεκριμένων γνωστικών αντικειμένων του σχολικού 

προγράμματος ή στην εφαρμογή διαθεματικών προσεγγίσεων. 
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Η δυναμική της πολυπολιτισμικής τάξης. Διαπροσωπικές σχέσεις, 

αλληλεπίδραση και επικοινωνία. 

Παναγιώτης Μανιάτης 

Δρ. Πανεπιστημίου Αθηνών 

 
Το σεμινάριο αναφέρεται στη σχολική τάξη ως ομάδα, στη δομή και τη 

λειτουργία της, τους ρόλους που αναπτύσσονται σε αυτή, αλλά και το πλέγμα 

των σχέσεων που διαμορφώνεται. Ιδιαίτερα το ενδιαφέρον επικεντρώνεται στην 

πολυπολιτισμική σύνθεση τις τάξης και τις προκλήσεις που προκύπτουν στην 

καθημερινή σχολική πρακτική. Θα μελετηθούν οι μηχανισμοί συγκρότησης 

ταυτότητας και ανάπτυξης στερεοτύπων και προκαταλήψεων στη σχολική τάξη. 

Επίσης, θα διερευνηθεί ο ρόλος διαφόρων παραγόντων, όπως η κουλτούρα του 

σχολείου και το γενικότερο σχολικό κλίμα, στην εδραίωση ενός πλέγματος 

σχέσεων που βασίζεται στον αμοιβαίο σεβασμό. Εξετάζεται το ζήτημα της 

ανάπτυξης στους μαθητές διαπολιτισμικής συνείδησης και ικανότητας για 
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διαπολιτισμική επικοινωνία μέσα από την εφαρμογή συγκεκριμένων 

δραστηριοτήτων.   

Η θεωρητική προσέγγιση πλαισιώνεται από ενδεικτικά παραδείγματα, μελέτες 

περίπτωσης και ασκήσεις βιωματικής εμπλοκής των εκπαιδευτικών.  
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